

УДК 316. 346

Васёва Ю.А.

Томский университет систем управления и радиоэлектроники, г. Томск
Гуманитарный факультет, 5 курс.

Роль сети интернета в системе противодействия молодежному экстремизму

Экстремизм является одной из наиболее сложных социально-политических проблем современного российского общества, что связано, в первую очередь, с многообразием экстремистских проявлений, неоднородным составом организаций экстремистской направленности, которые оказывают дестабилизирующее влияние на социально-политическую обстановку в стране. В настоящее время информационное пространство сети Интернет в связи с увеличением количества доступных ресурсов и пользователей используется, в том числе и для размещения экстремистских материалов.

Ключевые слова: экстремизм, информационное пространство, дестабилизирующее влияние

Vaseva Y. A.

Tomsk State University of control systems and Radioelectronics, Tomsk, faculty, course 5.

The role of the Internet in the system against youth extremism

Extremism is one of the most difficult socio-political problems of contemporary Russian society, which is due primarily to the diverse, heterogeneous composition of extremism extremist organizations which have a destabilizing influence on the socio-political situation in the country. Currently, the information space of the Internet in view of increasing number of available resources and users is used, including for hosting extremist material.

Key words: extremism, information space, destabilizing influence

Под влиянием социальных, политических, экономических и иных факторов в молодежной среде, наиболее подверженных деструктивному влиянию, легче формируются радикальные взгляды и убеждения [1, с.56].

Если говорить о характере влияния СМИ на молодежь, то можно выделить два характера воздействия. Дело в том, что СМИ может производить как позитивное, так и негативное воздействие на молодых людей.

В последнее время уделено значительное место вопросу о роли сети Интернет в данном процессе по двум направлениям: во-первых, как одному из факторов, который является причиной возникновения экстремистских проявлений; во-вторых, речь идет о роли «всемирной паутины», которую та должна играть в противодействии данному явлению общественной жизни страны.

Достаточно часто происходит использование сети Интернет в противоправных целях, когда посредством интернет-технологий обеспечивается доступ к широкой аудитории радикальных общественных организаций, которые пропагандируют свои идеи и привлекают жителей России, в том числе и в первую очередь молодежь, к своей противозаконной деятельности. Всемирная сеть дает возможность размещения указанным структурам подробной информации о своих целях и задачах, времени и месте встреч, а также планируемых акциях.

Таким образом, в настоящее время информационное пространство сети Интернет в связи с увеличением количества доступных ресурсов и пользователей используется, в том числе и для размещения экстремистских материалов для всеобщего обозрения.

Информационное пространство сети Интернет является наднациональным, международным. Сайты, блоги, новостные ленты и другие ресурсы сети Интернет, хотя и ориентированные на российскую целевую аудиторию, физически и юридически очень часто размещены вне пределов Российской Федерации. Так, хостинг (физическое размещение информационного ресурса) осуществляется за границей, доменное имя может быть зарегистрировано на гражданина другого государства и не через российскую систему регистрации доменных имен.

Как подчеркивает исследователь сети Интернет Л.В. Горшкова, «уникальность и феномен сети Интернет составляет ее глобальный характер, который выражен в универсальном доступе к сети, позволяющем неограниченному количеству пользователей осуществлять взаимодействие, пересекающее государственные границы. Помимо глобального характера, специфика сети Интернет состоит в том, что отношения, складывающиеся в ней, не только пересекают государственные границы, но и во многих случаях не могут быть локализованы в рамках определенной территории. Располагая коммуникационными особенностями, присущими традиционным видам связи, технические возможности сети Интернет позволяют осуществлять отношения без привязки к конкретному государству» [2].

Как правило, в практике вызывают затруднения вопросы технического свойства. Возникает проблема идентификации лица как автора или издателя экстремистского или террористического материала, а не просто как владельца средства вычислительной техники, посредством которого в сети был размещен материал. Современные технологии беспроводного доступа в сеть (такие как Wi-Fi), имеющиеся в свободной продаже сетевые платы с динамическим IP-адресом и т.п. фактически исключают возможность обнаружения такого лица.

При этом необходимо учитывать, что значительный круг авторов и издателей при внимательном рассмотрении оказываются вне российской юрисдикции, поскольку физическое размещение материалов происходило вне пределов России.

Размещение физическим лицом экстремистских материалов в сети Интернет должно позволять другим пользователям сети найти этот материал. При необеспеченности рекламы размещения материала, фактически исключается ознакомление с ним других пользователей, что ставит под сомнение общественную опасность содеянного.

Понятно, что информационное пространство сети Интернет включает в себя разнообразные ресурсы. Большая часть таких ресурсов в России и за рубежом не являются средствами массовой информации, то есть к ним невозможно применение отраслевого законодательства о СМИ, так как число официально зарегистрированных электронных СМИ незначительно. Информационные ресурсы сети Интернет не удастся признать СМИ, поскольку отсутствуют признак периодичности выхода издания, редакционно-издательская технология, то есть ответственность главного редактора за все публикации издания в соответствии с законом «О печати» и, главное, финансовые и иные возможности для придания ресурсу формы и содержания СМИ.

Значительный акцент делается не на борьбе с размещением в сети экстремистских материалов, а на минимизацию возможности доступа к ним целевой аудитории.

Снижения экстремистских проявлений в молодежной среде можно достичь лишь осуществлением целенаправленной и системной работы. Так, авторы методических рекомендаций считают, что «необходимо провести оптимизацию социальной среды в целом, в которой находятся молодые россияне, ее улучшение, создание в ней пространств для конструктивного взаимодействия, стимулирования у молодежи положительных эмоций от участия в реализации социальных проектов, от анализа достижимых перспектив, а также от реального опыта решения проблем молодого поколения» [2].

Также потребуется сформировать «механизмы оптимизации молодежного экстремистского поля, разработку методов его разрушения, организацию на его месте конструктивных социальных зон» [2].

Одна из мер - это «создание тематического интернет-ресурса для педагогов, психологов, социальных работников, руководителей и сотрудников молодежных центров, клубов, руководителей и актива молодежных общественных объединений, посвященного проблемам профилактики экстремистского поведения молодых людей» [3]. Также «необходимо учредить молодежные СМИ (телеканалы, радио, журналы, газеты), пропагандирующие толерантность, гражданственность, патриотизм, здоровый образ жизни, успешность и т.д. в среде молодежи» [3].

Оценка роли Интернета в распространении экстремистских идей кажется многим наблюдателям тревожной и потенциально опасной для гражданских свобод в России, в первую очередь - свободы слова. Тревога естественным образом присуща высшим живым системам, обладающим нервными центрами и сетями, как особое, тревожное чувство и играет роль особого инструмента оценки меры жизнеспособности и угроз существованию, функционированию и действиям людей. Между тем нельзя рассматривать Интернет как самостоятельную угрозу, это лишь инструмент, способ распространения информации.

В целях противодействия распространению экстремистских материалов эффективным окажется правовое регулирование той части ресурсов сети, которые носят национальный характер, то есть физически и юридически связаны с Российской Федерацией. В отношении них требуется принятие достаточно большого числа нормативных правовых актов, регулирующих порядок обретения ресурса, статус его владельцев (владельцев хостинга и доменного имени), их права и обязанности по отношению к третьим лицам, публикующим информацию на ресурсе. Прямое действие норм Федерального закона «О противодействии экстремистской деятельности», а также соответствующих норм административного и уголовного права в отношении таких ресурсов юридически и практически затруднено в настоящее время в связи с отсутствием базового правового регулирования этой сферы общественной жизни в нашей стране.

Что касается противодействия распространению экстремистских и террористических материалов конкретными физическими лицами, то это не требует специального правового регулирования, - достаточно уже имеющихся в российском законодательстве норм. Речь идет не о борьбе с ресурсами сети, а с авторами и издателями общественно опасных материалов.

По мнению Л.В. Горшковой, «интернет-право» не может рассматриваться ни в качестве отраслевого, ни в качестве комплексного правового образования. Анализ природы и особенностей деления системы российского права на отрасли права позволяет заключить, что отношения в сети Интернет являются объектом правового регулирования норм многочисленных отраслей национального права, включая международное частное право, которое регулирует частноправовые отношения международного характера в сети Интернет» [2].

Отсюда сложности правового регулирования данного вопроса, которые, однако, не должны привести к тому, что интернет-пространство останется без надлежащего правового контроля. Законодатели должны приложить усилия для установления системы правовых норм в данной сфере общественной жизни. Также должны быть приняты во внимание угрозы экстремистских проявлений в стране.

Литература

1. Зубок Ю.А., Чупров В.И. Молодежный экстремизм. Сущность и особенности проявления // Социс. – 2008. - №5.
2. Груничева Г.А., Кузнецов Д.Ю., Кругликов С.С. О роли сети Интернет в противодействии молодежному экстремизму // Вестник ВИПК МВД России № 4(20) – 2011.

3. Китаев П.М. О понятии экстремизма в действующем российском законодательстве // Экстремизм и СМИ. Материалы Всероссийской научно-практической конференции / Под ред. В.Е. Семенова. СПб., 2006.